Olinjära ekvationer och kemisk jämvikt

EDTA i vatten

EDTA är ett organiskt komplex som gärna binder metalljoner. EDTA utnyttjas också till detta ändamål i många olika sammanhang (se projektuppgift "Bota Vasa").  

Ett vatten är förorenat av 1ppb EDTA. I vattnet finns totalhalten 2mM kalcium (Ca2+ i olika former) och totalthalten 2.1mM karbonat (CO32- i olika former). EDTA bildar ett mycket starkt komplex med Ca2+ med jämviktskonstanten:
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KCaedta = 5.06 108 M-1
EDTA är dessutom en fyrprotonig syra varför den också protolyseras i vatten.
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KA = 10-2 M
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KA = 10-2.67 M
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KA = 10-6.16 M
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KA = 10-10.26 M

Vätekarbonatjonerna regerar med vatten och bildar karbonatjoner och kolsyra.


[image: image6.wmf]
KA = 10-6.351 M
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KA = 10-10.35 M

Karbonatjonerna  regerar också med kalciumjonerna och bildar ett svårlösligt salt CaCO3.
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Ksp = 10-8.475 M2

i)
Undersök systemet numeriskt  och visa fördelningen av alla komponenter vid pH = 8.

ii)
Variera nu pH. Hur varierar EDTA-komplexet och Ca2+-halten? För vilka pH har vi utfällning av  CaCO3?
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